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Необходимо составить рукописный конспект по следующей теме:
	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	 
	Повторение.
	Вспомним понятие обратной функции. 
Функция f (с областью определения X и областью значений Y) называется обратимой на некотором промежутке, если каждому значению х на этом промежутке соответствует единственное значение у, и наоборот каждому у соответствует единственное значение х.
а) если g – функция, обратная к функции f, то и функция f – обратная к функции g; области определения и области значений взаимно обратных функций f и g взаимно обратны, т.е. область определения функции g совпадает с областью значений функции f и наоборот;
б) графики функций y = f(x) и y = g(x) симметричны относительно прямой y = x;
в) функция, обратная нечетной функции, тоже нечетна;
г) любая монотонная функция обратима, причем функция, обратная к возрастающей (убывающей), – возрастающая (убывающая). 


	
	Новый материал.
	Функция арксинус.
Функция  монотонна на каждом из следующих отрезков: ,, и т.д. и принимает на них все значения от -1 до 1. Значит на каждом из указанных промежутков функция  имеет обратную. Обычно обратную функцию рассматривают на промежутке , это связано с удобством построения её графика и поиска значений по числовой окружности.
Обозначают обратную функцию  (читается «арксинус икс»). 
Определение. Если 
синус которого равен .
Для чего же нужна обратная функция и как она работает?
Давайте вспомним, как работает сама функция . Мы подставляем вместо  угол в радианах, функция синуса выдает нам число, которое соответствует этому углу. Например . Обратная функция работает наоборот. Мы ей даем число, а получаем – угол. 
Пример. 
a) Если 
b) Если 
c) Если 
То есть, вычисляя , мы ищем такой угол из отрезка ,  синус которого равен . 
Чтобы найти , задаем себе вопрос: синус какого угла из отрезка   равен ? 

Теперь перейдем к построению графика функции . Слева нарисуйте график  в пределах , справа - график обратной функции. 
[image: ]
Функция арккосинус.
А теперь давайте перейдем к графику косинуса
Определение. Если 
косинус которого равен .
Пример.
a) 
b) 
c) 
Чтобы найти , задаем себе вопрос: косинус какого угла из отрезка   равен ?
Попробуйте самостоятельно выполнить задание, использую числовую окружность и определение.
Задание 2. Найдите значение выражения.
a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
g) 

ОТВЕТЫ. 
a)   т.к.   
b)    т.к.   
c)    т.к.   
d)  не существует
e)    т.к.   
f)    т.к.   
g)    т.к.   

График функции арккосинус. 
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image4.png
ApKKoTaHreHc, arcctg

Onpepenexuve u o6o3HavyeHuA

ApKKOmaHzeHe (y = arcetg X ) — 370 (YHKLWA, 0BpaTHaR K KOTaHreHCy (X = ctg ). OH iveeT
0bnacTs onpegenexis —oo < & < +00 W MHOXeCTBO 3HaveHnii 0 < y < 7.

ctglarcetgx) =x  (—o0 < x < +00);

arcetg(etgxy) =x 0 <y <.

ApKKOTaHreHC 0G03HakeTCH TaK

arcctg z = arccotz = cot ™! z.
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Mpacdhmk pyHKLMM apKKOTaHTeHC

T'pachyk apkKOTaHreHCa NoNyuaeTCA U3 rpacuka
KOTaHTEHCA, €CTH MOMEHSTE MeCTaMM 0cH aBeuiee
¥ OpAUHAT. YT0B1 YCTPAHNTE MHOTO3HAUHOCTS,
0BMACTL 3HAYEHIN OTPaHWUHBAIOT HHTEPBanoM

0 < y < , Ha KOTOPOM (YHKLIA MOHOTOHHA.

Takoe onpeaeneHHie HasbIBaIoT MaBHbIM
3HaveHIeM apKKOTaHTeHCa

Toacpue ypisu = arcctg x

YeTHOCTb

PYHKURA aPKTAHTEHC FBMACTCA HeUETHOI:

arctg(—x) = arctg(~tg arctg x) = arctg(tg(-arctg x)) = —arctg ¥

OYHKLIUR PKKOTAHTEHC He ABMACTCA YETHOT W HeYeTHOR
arcetg(—) = arcetg(—ctg arcctg x) = arcctg(ctg(n-arcctg x)) = 7 — arcctg X £ £ arcctg .
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ApKTaHreHc, arctg

Onpepenexuve u o6o3HavyeHuA

Apkmanizenc (y = arctg x ) — 370 dhyHKLUR, 06paTHas K TaHreHcy (X = tg ). O uMeeT 0BnacTs,

™ ™

onpenenenin —00 < & < 00 M MHOXCTBO SHateHH — o < Y < 5.

tg(arctgx) =x  (—oo <z < +00);

arctg(tgx) =x (—§<z< ")

ApKTatreHc 0G03HakaeTCH TaK

arctgz = arctanz = tan"! z.

Mpacdhmk cbyHKLMM apKTaHreHC

Tpaduk apkTanrenca nonywaeTcs u3 rpacika
TaHreHCa, eCTi NOMEHATL MeCTami ocH aBeLmce i
opawHar. UroGb! YCTaHIT MHOTO3HAUHOCTS,

MHOXECTBO 3HaueHIi OrpaHIINBaIoT UHTEpBanom

— 5 <y < 7, Ha KOTOPOM (hYHKUUS MOHOTOHHA.

Takoe onpeaeneHHie HasbIBaIoT MaBHbIM
3HaveHIeM apKTaHreHCa

Toacpue yrisu = arctg x




